Guía de Objeto relacional.

Caso a Desarrollar.

Esta es una agencia de arriendo de vehículos, para lo cual se necesita manejar información referente a los vehículos y clientes.

De los clientes es necesario tener su Rut y ciertos datos; dichos datos son nombre, dirección y teléfonos.

De la dirección se necesita Ciudad, Calle y Número, mientras que solo se podrá ingresar como máximo cinco teléfonos por clientes.

Por otra parte sobre los vehículos se necesita Patente, datos referente al año y kilometraje actual del vehiculo, mantención, costo por arriendo del vehículo y recargo por entregarlo fuera de plazo.

La mantención corresponde a todas las veces que el vehículo debe ir al taller por reparaciones, por lo cual se necesita manejar la fecha y el costo de dicha reparación. 
Además es necesario tener información referente a los arriendos de los vehículos, para ello se necesita tener el Rut del cliente, la patente del vehiculo, una glosa y el valor total del arriendo; la glosa corresponde a la fecha de préstamo y devolución del vehiculo y su kilometraje inicial y final.
Desarrollo del modelo.

Como se puede apreciar en objeto relacional este caso lo podemos plantear con un esquema de tres tablas, dichas tablas son:
Cliente (Rut, Datos).
Vehículos (Patente, Datos_v, Mantención, Arriendo, Recargo).
Arriendo (Cliente, Vehiculo, Glosa, Valor).
Datos sobre los atributos

En la tabla cliente existe el atributo datos, que es un objeto, esta compuesto por Nombre, dirección y teléfono. De aquí se destaca que dirección (Objeto) que corresponde a ciudad, calle y número; y teléfono (Varray de 5). 
En la tabla vehículos existe el atributo datos_v (Objeto) que esta compuesto por año y kilometraje; Mantención (Nested) la cual es una tabla que esta anidada que esta compuesta por fecha y costo.
En la tabla Arriendo existe el atributo glosa (Objeto) que esta compuesto por fecha inicial, fecha final, kilometraje inicial y kilometraje final.

Además en la tabla Arriendo existe el atributo valor el cual representa al precio que se le cobrará al cliente por el arriendo del vehículo, dicho valor se calcula de la siguiente manera.
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Arriendo y recargo están en la tabla vehículos.
Km_final y Km_inicial están en el atributo glosa de la tabla arriendo.

Fecha_final o de entrega está en el atributo glosa de la tabla arriendo.

Todo esto se debe hacer por medio de un Trigger

De esta forma el modelo Final es de la siguiente forma.
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Construcción de las tablas.

Tabla Cliente.
[image: image3.png]CIUDAD | CALLE | NUMERG





1- Crear un tipo varray telefonos_type de tamaño 5 de tipo varchar2 (20).
create type telefonos_type as varray(5) of varchar2(20)

2- Crear un tipo de datos llamado direccion_type con los atributos (ciudad varchar2(20), calle varchar2(20), numero number(10,0)).

create type direccion_type as object(

ciudad    varchar2(20),

calle       varchar2(20),

numero  number(10,0)

)

3- crear un tipo de datos llamado personas_type con los atributos (nombre varchar(50), direccion direccion_type, telefonos telefonos_type). Además como aquí estará presente un conjunto de teléfonos entonces estableceremos dos métodos asociados al objeto uno llamado total_telefonos el cual entregará el total de teléfonos que tiene un cliente y telefono_id el cual devolverá el teléfono según el orden.
create type personas_type as object(

nombre varchar(50),

direccion direccion_type,

telefonos telefonos_type,

MEMBER FUNCTION

total_telefonos RETURN NUMBER,

PRAGMA RESTRICT_REFERENCES (

total_telefonos , WNDS, WNPS),

MEMBER FUNCTION

telefono_id(id in number) RETURN varchar,

PRAGMA RESTRICT_REFERENCES (

telefono_id , WNDS, WNPS)

)
Como se puede ver se declararon dos métodos los cuales responden a la siguiente especificación.


CREATE OR REPLACE TYPE BODY personas_type AS

 MEMBER FUNCTION total_telefonos RETURN NUMBER IS

 total NUMBER  := 0;

 BEGIN

 total:=SELF.telefonos.count;

 RETURN total;

 END;

 MEMBER FUNCTION telefono_id(id in number) RETURN varchar IS

 telefono2 char(10);

 BEGIN

 telefono2:=SELF.telefonos(id);

 RETURN telefono2;

 END;

END;

4- finalmente creamos la tabla cliente con los atributos (Rut char(10), datos personas_type).
create table clientes(

rut char(10) not null,

datos personas_type,

constraint pk_clientes primary key(rut)

);
Tabla Vehiculo
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1- Crear un tipo de objeto llamado mantencion_type con los atributos (fecha date, costo number (7,0)).
create type mantencion_type as object(

fecha date,

costo number(7,0)

)
2- Crear un tipo colección de tablas llamado mantencion_table como tabla de tipo mantencion_type para después anidarla.
create type mantencion_table as table of mantencion_type

3- Crear un tipo de objeto llamado descripcion_type con los atributos (anio number(4,0), kilometraje number(10,0)).

create type descripcion_type as object(

anio number(4,0),

kilometraje number(10,0)

)
4- Crear un tipo de objeto llamado vehiculos_type con los siguientes atributos (patente char(6), datos_v descripcion_type, mantencion mantencion_table, arriendo number(5,0), recargo number(5,0)) además se crearán los métodos gasto que devolverá el gasto total de todas las mantenciones, total_item que entregará el total de mantenciones que se han realizado y extraer_item que extraerá la fecha o el costo de una determinada mantención.
create type vehiculos_type as object(

patente char(6),

datos_v descripcion_type,

mantencion mantencion_table,

arriendo number(5,0),

recargo number(5,0),

MEMBER FUNCTION

gasto RETURN NUMBER,

PRAGMA RESTRICT_REFERENCES (gasto, WNDS,WNPS),

MEMBER FUNCTION

total_item RETURN NUMBER,

PRAGMA RESTRICT_REFERENCES (

total_item , WNDS, WNPS),

MEMBER FUNCTION

extraer_item(id in number, col in number) RETURN char,

PRAGMA RESTRICT_REFERENCES (

extraer_item , WNDS, WNPS)

)
Como se declararon métodos sus especificaciones están a continuación.
CREATE OR REPLACE TYPE BODY vehiculos_type AS

MEMBER FUNCTION gasto RETURN NUMBER IS

 i INTEGER;

 mantencion_aux mantencion_type;

 total NUMBER  := 0;

 BEGIN

 FOR i IN 1.. SELF.mantencion.count LOOP

  mantencion_aux:=SELF.mantencion(i);

  total:=total+mantencion_aux.costo;

 END LOOP;

 RETURN total;

 END;

MEMBER FUNCTION total_item RETURN NUMBER IS

 total NUMBER  := 0;

 BEGIN

 
total:=SELF.mantencion.count;

 RETURN total;

 END;

MEMBER FUNCTION extraer_item(id in number, col in number) RETURN char IS

 i INTEGER;

 dato char(20);

 BEGIN

 if col=1 then

 
dato:=to_char(SELF.mantencion(id).fecha,'dd/mm/yyyy');

 else

 
dato:=to_char(SELF.mantencion(id).costo);

 end if;

 RETURN dato;

 END;

 END;
5- finalmente se crea la tabla vehiculos de tipo vehiculos_type con la tabla anidada mantencion.

create table vehiculos of vehiculos_type(

constraint pk_vehiculos primary key(patente))

nested table mantencion store as mantencion_table_save
Tabla Arriendo
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1- Crear un objeto llamado glosa_arriendo con los atributos (fecha_ini date, fecha_fin date, km_ini number(10,0), km_fin number(10,0)).

create type glosa_arriendo as object(

fecha_ini date,

fecha_fin date,

km_ini number(10,0),

km_fin number(10,0)

)

2- Finalmente se creará la tabla Arriendo con los atributos (cliente char(10), vehiculo char(6), glosa glosa_arriendo, valor number(12,0)).
create table arriendo(

cliente char(10) not null,

vehiculo char(6) not null,

glosa glosa_arriendo,

valor number(12,0),

constraint c_arriendo1 check( not(glosa.km_ini<0)),

constraint c_arriendo2 check( not(glosa.km_fin<0)),

constraint c_arriendo3 check( not(valor<0)),

constraint fk_arriendo1 foreign key(cliente) references clientes(rut) on delete cascade,

constraint fk_arriendo2 foreign key(vehiculo) references vehiculos(patente) on delete cascade,

constraint pk_arrinedo primary key(cliente, vehiculo)

);
Finalmente para ayudar y evitar errores de ingreso en la tabla arriendo se crearán dos triggres.
1- Trigger de ingreso de arriendo llamado ing_arriendo la cual asigna al km_ini el valor del kilometraje actual del vehículo.

create or replace trigger ing_arriendo

before insert on arriendo

for each row

declare

 km_v number;

begin


select p.datos_v.kilometraje into km_v from vehiculos p where p.patente=:new.vehiculo;


:new.glosa.km_ini:=km_v;

end;
2- Trigger de actualización de arriendo llamado entrega_arriendo la cual calcula el valor de acuerdo a la formula especificada y actualiza el vehículo indicándole el actual kilometraje.
create or replace trigger entrega_arriendo

before update on arriendo

for each row

declare

 km_v number;

 dif1 number;

 dif2 number;

 arriendo number;

 recargo number;

 total number;

begin


dif1:=:new.glosa.km_fin - :old.glosa.km_ini; 

dif2:=to_number(to_char(sysdate,'yyyymmdd')) - to_number(to_char(:old.glosa.fecha_fin,'yyyymmdd'));


if dif2 < 0 then



dif2:=0;


end if;

select p.arriendo, p.recargo into arriendo, recargo from vehiculos p where p.patente=:new.vehiculo;


total:= arriendo * dif1 + recargo * dif2;


:new.valor:=total;


lock table vehiculos in row exclusive mode;


update vehiculos p set p.datos_v.kilometraje=:new.glosa.km_fin where p.patente=:new.vehiculo;

end;

Manipulación de datos.
Inserciones

1- inserción en la tabla cliente de la siguiente tupla:
11235657-9,Luis Lillo, Talca, 29 sur, 555, 071-658768, 071-234421, 071-716698.
insert into clientes
values(
'11235657-9', personas_type('Luis Lillo', direccion_type('Talca','29 sur ','555'), telefonos_type('071-658768','071-658768','071-716698', null, null)));

2- inserción en la tabla cliente de la siguiente tupla:

10235811-4, Gustavo Muñoz, Talca, 13 poniente, 840, 071-244436, 09-8347665.

insert into clientes

values(

'10235811-4', personas_type('Gustavo Muñoz', 

direccion_type('Talca','13 poniente ','840'),

 telefonos_type('071-244436','09-8347665',null, null, null)));

3- inserción en la tabla vehículos de la siguiente tupla
Patente:AF4412; Año 2007; Kilometraje 0,Arriendo:2400;Recargo 500

insert into vehiculos

values(

'AF4412', descripcion_type(2007, 0), mantencion_table(),2400, 500);

4- inserción en la tabla vehículos de la siguiente tupla

Patente:AF5678; Año 2005; Kilometraje 10435,Arriendo:1400;Recargo 500

insert into vehiculos

values(

'AF5678', descripcion_type(2005, 10435), mantencion_table(),1400, 500);

5- inserción de una mantención de un vehículos cuya patentes es AF4412, los datos de la manteción son Fecha 01/11/2007; Costo 23450

insert into the( select d.mantencion from vehiculos d where d.patente='AF4412') values(mantencion_type(to_date('01/11/2007','dd/mm/yyyy'),1490));
6- inserción de una mantención de un vehículos cuya patentes es AF4412, los datos de la manteción son Fecha 05/11/2007; Costo 23450

insert into the( select d.mantencion from vehiculos d where d.patente='AF4412') values(mantencion_type(to_date('05/11/2007','dd/mm/yyyy'),23450));

7- Inserción de arriendo del vehiculo con patente AF5678 por el cliente cuyo rut es 11235657-9, con fecha inicial 02/11/2007, fecha de devolución 04/11/2007
insert into arriendo values('11235657-9', 'AF5678', glosa_arriendo(to_date ('02/11/2007','dd/mm/yyyy'), to_date ('04/11/2007','dd/mm/yyyy'),null,null), null);
8- entrega del arriendo donde el vehículo tiene patente es AF5678 y el cliente tiene rut 11235657-9, con kilometraje final 10650
update arriendo p set p.glosa.km_fin=10650 where p.cliente='11235657-9' and p.vehiculo= 'AF5678';

Consultas

1- Selección de rut y nombre de los clientes.

select p.rut, p.datos.nombre from clientes p
2- selección del primer telefono del cliente cuyo rut es 11235657-9
select p.datos.telefono_id(1) from clientes p where p.rut='11235657-9'
3- selección de la patente, año y kilometraje de todos los vehículos.

select p.patente, p.datos_v.anio, p.datos_v.kilometraje from vehiculos p
4- Consular la cantidad de mantenciones que tiene un vehículo indicando además el gasto total en reparaciones.
select p.total_item(), p.gasto() from vehiculos p
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